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В феврале в связи с повреждением застрахованных автомобилей  совершено 77 выплат на общую сумму 2 591108 руб. В том числе по договорам «КАСКО-Лайт» 37 выплат на сумму 1795 952 рубля.


Крупная сумма (175 820 руб.) выплачена по договору «КАСКО-Лайт» владельцу автомобиля «Mazda Demio», который пострадал в ДТП ул.Мичурина. Водитель автомобиля «Toyota Corolla» не учел дорожные и погодные условия, потерял управление и выехал на полосу встречного движения, где столкнулся с «Mazda Demio». В результате столкновения у последнего пострадали капот, радиатор, передний бампер, передние крылья, имеются скрытые повреждения.





 Общая сумма возмещений по рисковым видам страхования  в феврале  -   5 890 230 руб.








  За  февраль  2013 года  осуществлено  242 страховые выплаты (кроме "КЭ и БЛ"), в том числе по видам:
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В феврале осуществлено 148 выплат на сумму 3 245 770 руб., в том числе по прямому урегулированию убытков 70  выплат на сумму  1 186 184 рублей. 


Крупная сумма –  159 400 руб. – выплачена в связи с ДТП  с тремя участниками, которое произошло на перекрестке улицы Алтайской и пр.Комсомольский. Автомобиль «ГАЗ 33022», совершая левый поворот, не уступил дорогу столкнулся с автомобилем «Hyundai Solaris», который от удара развернуло и вынесло на полосу встречного движения, где он столкнулся с автомобилем «МАЗ». «Hyundai Solaris» получил множественные повреждения.
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В  феврале  выплачено 4 852 рубля по договору страхования имущества юридических лиц в  связи с затоплением офисного помещения в цокольном этаже жилого дома по ул.Кошурникова. Затопление произошло в результате засорения центрального канализационного коллектора. В результате аварии пострадала отделка пола и потолка офисного помещения.








Имущество предприятий








♦ «Коместра» стала генеральным страховщиком Томской областной федерации танцевального спорта. Во Дворце спорта г.Томска состоялись соревнования, в которых приняли участие представители многих Сибирских городов. Все участники соревнований были защищены полисом "Коместры" от несчастного случая.


♦ В феврале объём платежей по договорам страхования от несчастного случая превысил уровень прошлого года в 2,7 раза, по программе «Весенний оберег» - в 1,56 раза, по договорам страхования ответственности – в 1,4 раза, по КАСКО – в 1,27 раза.








В феврале совершено 15 выплат на сумму 48 500 рублей.  


9 000 рублей выплачено нашему застрахованному – мужчине 1944 года рождения, который поскользнулся на улице, упал на спину и получил травму – перелом 10-го и 11-го рёбер справа со смещением.





Статистическая информация





Лидеры  по сбору премии среди агентов  по ОСАГО  в феврале  2013 г


Ткачева Галина Анатольевна                       200 038   руб.


♦    Салутина Юлия Николаевна                                     180 178  руб.


Сизова Наталья Геннадьевна                                     98 431  руб.


Терентьева Елена Васильевна                                   97 601  руб.


Рыбин Андрей Валерьевич                                         70 374  руб.


Волкова Людмила Васильевна                                  63 848  руб.





г.Томск – 21, пр.Фрунзе, 115                                                        т.т.26-49-66,  44-00-88


Агентство "Центральное " пр. Ленина 104, оф.402                     т.т. 51-72 -48


"Коместра-Северск", г.Северск, пр. Коммунистический, 94       т.(3823) 5 2-47- 07
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                                                              В  нашей жизни всегда есть место полису  «Коместры»
























































  


 





Лидеры по сбору страховой премии среди агентов 


в феврале  2013 г. по рисковым видам страхования


♦   Рыбин Андрей Валерьевич                            621 936  руб.


♦   Садыкова Динара Григорьевна                               449 509  руб.


♦   Мартынова Светлана Анатольевна                         269 989  руб.


♦   Мурашова Татьяна Александровна                         257 914  руб.


♦   Ряписова Ирина Владимировна                               110 633  руб.


♦   Сизова Наталья Геннадьевна                                  110 536  руб.








Наши маяки








Страхование имущества, страхование жизни и здоровья


Преступность. За прошлый год у нас зарегистрировано почти 13 тысяч преступлений, то есть 230 случаев на десять тысяч населения. Наибольшее количество преступлений — почти треть — составляют правонарушения, совершенные на улице. Рост уличной преступности за прошлый год составил 7,2 %. На 11,7 % в областном центре увеличилось количество преступлений, совершенных в состоянии опьянения. Между тем, на 12 % снизилось число преступлений, в результате которых пострадавшим был причинен тяжкий вред здоровью. Убийств же за 2012 год было совершено на десять больше, чем в 2011 году. Показатели раскрываемости поджогов в Томске составляют всего около 20 %.





Страхование  ответственности медицинских работников 


Медицина. Прокуратура Томской области в 2012 году выявила 582 нарушения законодательства о здравоохранении. С целью их устранения вынесено 7 протестов и 73 предъявления, направлено в суд 18 исков, инициировано возбуждение трёх уголовных дел и привлечено к дисциплинарной и административной ответственности 90 виновных должностных лиц.


По данным СМИ


























ОСАГО (включая ПВУ)
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