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В марте поведены 74 выплаты на сумму 2 608 691 руб. в связи с повреждением застрахованных  автомобилей. В том числе 31 выплата по полисам «КАСКО-Лайт» на сумму 1 232 815 рублей.


Крупная сумма (195 979 руб.) выплачена владельцу автомобиля «Suzuki Grand Vitara», который на перекрестке пр. Комсомольский и ул. Карташова не стал соблюдать  правило «преимущества движения» и столкнулся с авто-мобилем «ВАЗ-2119». В результате столкновения у «Suzuki» деформированы передний бампер, капот, решетка радиатора, переднее правое крыло, фары и т.п.





 Общая сумма возмещений по рисковым видам страхования  в марте  -   5 339 797 руб.





За  март  2013 года  осуществлено  224


 страховые выплаты, в том числе по видам:
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Несчастный случай
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Автотранспорт (КАСКО)





Страховые выплаты











В марте совершены 132 выплаты на сумму 2 573 376 р., в том числе по ПВУ -  68 выплат на сумму 1 383 997 р.


♦ Крупное возмещение  –  119 000 р. - выплачено  в связи с ДТП на ул.Пушкина, где водитель автомобиля «Toyota Sprinter» в ночное время выехал на встречную полосу, где столкнулся с автомобилем «Тoyota Avensis». В результате лобового столк-новения у последнего пострадали передний бампер, левое переднее крыло подушка безопасности, решетка радиатора, имеется много скрытых повреждений.





Несчастный случай





В марте совершено 4 выплаты в размере 129 926 рублей.


Максимальная сумма – 63 968 руб.- выплачена в связи с пожаром в офисном здании по ул. Войкова, 6. В результате пожара, возникшего в офисе компании ООО «Дары природы», полностью выгорело помещение офиса ООО «Оскар», обрушилось перекрытие. Причина пожара: нарушение правил монтажа электрооборудования в компании ООО «Дары природы».











( В марте объем платежей по договорам страхования от несчастных случаев превысил  уровень прошлого года в 2,4 раза,  по страхованию домашнего имущества - в 1,6 раза, по программе «Весенний оберег» – в 1,2. 


( «Коместра», являясь коллективным членом Союза Строителей Томской области,  приняла участие в совещании организации, на кото-ром сделала зксклюзивное предложение по страхованию для всех  членов Союза.


( Новинка для интернет- пользователей. В этом сезоне на нашем сайте � HYPERLINK "http://www.komestra.tomsk.ru" ��http://www.komestra.tomsk.ru� в рубрике «Столько стоит полис «от клеща» можно будет не только рассчитать стоимость полиса «Весенний оберег» и оставить заказ на его приобретение, но и воспользоваться  услугой «on-line» оплаты ( сейчас  проводится  тести-рование  системы)








В марте совершено 9 выплат на сумму 23 220 рублей.  


Максимальную выплату – 15 000 рублей получил женщина, которая при падении получила травму – перелом плечевой кости.





Статистическая информация





Лидеры  по сбору премии среди агентов  по ОСАГО  в марте  2013 г


Ткачева Галина Анатольевна                             254 751  руб.


Салутина Юлия Николаевна                               178 821  руб. 


Ряписова Ирина Владимировна                          116 250  руб.


Сизова Наталья Геннадьевна                             111 791  руб.


Мартынова Светлана Анатольевна                     103 592  руб.


Терентьева Елена Васильевна                             98 826  руб.








г.Томск – 21, пр.Фрунзе, 115                                                              т.т.26-49-66,  26-66-93


Агентство "Центральное " пр. Ленина, 104                                   т.т. 51-40 -73, 51-51-90


"Коместра-Северск", г.Северск, пр. Коммунистический, 94        т.   52-47- 07





В  марте  выплачено 8 330 руб. по договору страхования имущества граждан. Страховое событие: в с. Курлек на участке страхователя в результате схода снега с крыши надворной постройки повреждён металлический забор (профнастил).








Новости. События. Факты. 
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                                                              В  нашей жизни всегда есть место полису  «Коместры»
























































  


 





Лидеры по сбору страховой премии среди агентов 


в марте  2013 г. по рисковым видам страхования


Логачева Татьяна Ивановна                              551 600  руб.


Садыкова Динара Григорьевна                         360 525  руб.


Сизова Наталья Геннадьевна                           355 447  руб.   


Мартынова Светлана Анатольевна                   294 260  руб.


Мурашова Татьяна Александровна                  244 460  руб.


Шилина Жанна Александровна                        169 550  руб.








Наши маяки





В  марте  выплачено 2 возмещения на сумму  25 318  руб.


Самое  крупное из них –  24 358 руб. – выплачено в связи с затоплением застрахованного помещения по адресу пер.Карский, 29. Затопление произошло в результате прорыва трубы отопления. Пострадала отделка помещения: отсырели стены и потолок, осыпалась штукатурка, повреждена потолочная плитка.





Страхование автотранспортных средств, 


страхование от несчастных случаев





ДТП. За 3 месяца 2013 года на дорогах Томска и области произо-шло  151 ДТП, в которых пострадали люди. При этом по сравнению с аналогичным периодом прошлого года количество раненных  уве-личилось со 188 до 211 человек , количество  погибших  -  с 19 до 30.


    По вине водителей произошли 134 аварии, в которых погибли 28  человек и 196 получили ранения. Чаще всего водители превышали скорость (57 аварий), не соблюдали очередность проезда (20), нарушали  правила проезда пешеходных переходов (15) и выезжали на полосу встречного движения (14). По вине пешеходов случилось 27 происшествий,  в которых три человека погибли и 24 ранены.





Страхование имущества 


Строительство. За первый квартал в области ввели 63,5 тыс. кв. м. жилья. Это почти на 35% больше, чем за аналогичный период прошлого года. Из них в Томске построено 47,7 тыс. кв.м. Два многоквартирных дома построил холдинг ТДСК, по одному              - ООО «Форма Маркет» и ООО «Концерн». Индивидуального жилья введено почти 15 тыс. кв. м.


По данным   СМИ 











 


  





























В марте совершено 17 выплат на сумму 149 000 рублей.  


♦  75 000 рублей выплачено в связи несчастным случаем: наш страхователь на трассе «Томск-Асино», вытаскивая застрявший автомобиль, получил серьёзную травму от лопнувшего троса. В результате возникли закрытые переломы - винтообразный нижней трети правой большой берцовой кости и верхней трети малоберцовой кости со смещением костных обломков.








ОСАГО  +  ОСАГО-ПВУ 
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