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В марте поведено 86 выплат на общую сумму 3 858 564 руб. в связи с повреждением застрахованных  автомобилей. 


Крупная сумма (796 801 руб.) выплачена владельцу автомобиля «BMW Х5», который на трассе в районе с.Мельниково не справился с управлением и съехал с проезжей части и перевернулся. В результате деформирована левая часть автомобиля, передний и задний бампер, подвеска и т.п.





 Общая сумма возмещений по рисковым видам страхования  в марте  -   5 700 667 руб.








За  март  2011 года  осуществлено  202


 страховые  выплаты в том числе по видам:





Имущество граждан





Несчастный случай
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Автотранспорт (КАСКО)





Страховые выплаты











В марте была осуществлено  92 выплаты  на сумму 1 669 465 р., в том числе по ПВУ - 28 выплат на сумму 501 564 р.


♦   Крупная выплата  –  133 724 руб. -  проведена  в связи с ДТП в г.Кемерово с участием пяти автомобилей. Виновник ДТП – водитель «Hyundai H872» не выдержал безопасную дистанцию и столкнулся с ехавшим впереди автомобилем «Toyota Funcargo», который в свою очередь столкнулся с совершавшим левый поворот ВАЗ02115. В последний на встречной полосе врезались «Toyota Caldina» и «Nissan Wingroad».





Несчастный случай





В марте совершено 4 выплаты в размере 129 926 рублей.


Максимальная сумма – 63 968 руб.- выплачена в связи с пожаром в офисном здании по ул. Войкова, 6. В результате пожара, возникшего в офисе компании ООО «Дары природы», полностью выгорело помещение офиса ООО «Оскар», обрушилось перекрытие. Причина пожара: нарушение правил монтажа электрооборудования в компании ООО «Дары природы».





В  марте  совершено 2 выплаты на сумму  7 600  руб.


В марте 4 700 рублей выплачено по договору страхования имущества предприятий. Сотрудники управляющей компании проводили работы по очистке крыши жилого дома от снега, в результате чего повредили вывеску магазина, расположенного на первом этаже.














В марте совершено 9 выплат на сумму 23 220 рублей.  


Максимальную выплату – 15 000 рублей получил женщина, которая при падении получила травму – перелом плечевой кости.














В  марте  выплачено 3 возмещения на сумму  69 967  руб.


Самое  крупное из них –  64 766 руб. – выплачено по договору страхования имущества граждан в связи с затоплением квартиры в доме по ул.Енисейской. В квартире, расположенной над квартирой нашего страхователя сорвался шланг горячей воды. В результате затопления повреждена отделка потолка и стен, испорчена мебель и двери.





Имущество предприятий























В  марте  выплачено 2 возмещения на сумму  25 318  руб.


Самое  крупное из них –  24 358 руб. – выплачено в связи с затоплением застрахованного помещения по адресу пер.Карский, 29. Затопление произошло в результате прорыва трубы отопления. Пострадала отделка помещения: отсырели стены и потолок, осыпалась штукатурка, повреждена потолочная плитка.











♦     В марте совершено 19 выплат на сумму 95 071 рублей.  


♦  Около 32 тысяч рублей выплачено в связи со смертью мужчины 1948 года рождения. Причина смерти – острая коронарная недостаточность, постинфарктный кардиосклероз, хроническая ишемическая болезнь сердца. 








ОСАГО +  ОСАГО-ПВУ 
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