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В апреле проведено 79 выплат на общую сумму 2 656 740 руб. 


Крупная сумма (434 600 руб.) выплачена владельцу автомобиля «Volvo FH 440», который на трассе Кемерово-Новокузнецк столкнулся на своей полосе с автомобилем КАМАЗ, который совершая обгон, выехал на полосу встречного движения. «Volvo» от удара вынесло в кювет. Автомобиль получил множественные внешние и внутренние повреждения.





Общая сумма возмещений по рисковым видам страхования  в апреле  -   5 712 826 руб.





За  апрель  2011 года  осуществлено  220 страховые выплаты (кроме "КЭ и БЛ"),  в том числе по видам:





♦ В  апреле  выплачено 300 989  руб. рекламной компании в связи с повреждением рекламного щита, который перевозили из Томска в  Стрежевой. Виновник - водитель автомобиля. Транспортной компании, осуществлявшей перевозку по договору, предъявлен регрессный иск.





Несчастный случай
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Страховые выплаты











В апреле было осуществлено 110 выплат  на сумму  2 544 100 р., в том числе по ПВУ – 44 выплаты на сумму 1 066 257 р.


Максимальную выплату –  120 000 руб. -  получил  владелец автомобиля «Nissan Murano», который пострадал в ДТП на перекрестке ул.Красноармейская и ул.Алтайская. Виновник – водитель автомобиля «Nissan Premera» выехал на перекресток на запрещающий сигнал светофора и столкнулся с начавшим движение «Nissan Murano». В результате столкновения у последнего повреждены передняя и правая части кузова, стойка передней подвески, радиатор охлаждения и т.п.





Несчастный случай





В марте совершено 4 выплаты в размере 129 926 рублей.


Максимальная сумма – 63 968 руб.- выплачена в связи с пожаром в офисном здании по ул. Войкова, 6. В результате пожара, возникшего в офисе компании ООО «Дары природы», полностью выгорело помещение офиса ООО «Оскар», обрушилось перекрытие. Причина пожара: нарушение правил монтажа электрооборудования в компании ООО «Дары природы».








Страхование грузов








В марте совершено 9 выплат на сумму 23 220 рублей.  


Максимальную выплату – 15 000 рублей получил женщина, которая при падении получила травму – перелом плечевой кости.














В апреле совершено 27 выплат на сумму 170 650 рублей.  


♦ 50 907 рублей выплачено в связи со смертью жительницы с.Тогур 1969 года рождения в результате острого трансмурального инфаркта миокарда.














♦ В апреле было выплачено 3 возмещения на сумму  40 347 рублей.


♦ 17 985 рублей выплачено в связи с затоплением квартиры по адресу ул.Мичурина, 65. Причина затопления: в квартире сверху в результате замены смесителя сорвался кран. В пострадавшей квартире деформирована отделка потолка и стен в трёх комнатах и дверной блок.

















В  марте  выплачено 2 возмещения на сумму  25 318  руб.


Самое  крупное из них –  24 358 руб. – выплачено в связи с затоплением застрахованного помещения по адресу пер.Карский, 29. Затопление произошло в результате прорыва трубы отопления. Пострадала отделка помещения: отсырели стены и потолок, осыпалась штукатурка, повреждена потолочная плитка.
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