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В сентябре сделано  95 выплат на   3 553 406 руб. 


Крупная сумма (660 000 руб.) выплачена владельцу автомобиля «Mazda 3 МРS», водитель которого на ул. Лаза-рева не справился с управлением и наехал на бордюр. В ре-зультате деформированы передний бампер, противотуман-ные фары, подушки безопасности, колесные диски, перед-ние подкрылки и т.п.





Общая сумма возмещений по рисковым видам страхования  в сентябре  -   6 218 088 руб.








   За  сентябрь  2011 года  осуществлена  231 страховая выплата (кроме "КЭ и БЛ"), в том числе по видам:
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Автотранспорт (КАСКО)








Страховые выплаты











В сентябре было сделано 107 выплат на сумму 2 513 514р.  в том числе по ПВУ 40 выплат на сумму 1 021 634 р.


Крупная сумма –  119 400 руб. -  выплачена в связи с ДТП на ул. Нахимова. Виновник аварии водитель трактора-погруз-чика, выезжая со второстепенной дороги на главную, не убе-дился в безопасности маневра и столкнулся с автомобилем «Toyota Corolla». Удар ковшом в правый бок деформировал весь кузов «Toyota». 





Несчастный случай





В марте совершено 4 выплаты в размере 129 926 рублей.


Максимальная сумма – 63 968 руб.- выплачена в связи с пожаром в офисном здании по ул. Войкова, 6. В результате пожара, возникшего в офисе компании ООО «Дары природы», полностью выгорело помещение офиса ООО «Оскар», обрушилось перекрытие. Причина пожара: нарушение правил монтажа электрооборудования в компании ООО «Дары природы».





В сентябре выплачено 20 000 рублей по договору стра-хования имущества граждан в связи с пожаром на дачном участке в районе п.Предтеченск. В результате пожара пол-ностью сгорела брусовая баня с пристройкой. Причина по-жара: отсутствие необходимой противопожарной   перего-родки между печной трубой и потолком бани.











В марте совершено 9 выплат на сумму 23 220 рублей.  


Максимальную выплату – 15 000 рублей получил женщина, которая при падении получила травму – перелом плечевой кости.

















Имущество граждан











В сентябре выплачено 3 возмещения на сумму  16 168 руб.


10 258 руб. – выплачено по договору страхования грузов. Застрахованный груз – автомобиль «Hunday Porter» - пострадал в момент погрузки на автовоз. В результате столкновения со стоящим впереди автомобилем на кузове остались царапины и потертости.














В  марте  выплачено 2 возмещения на сумму  25 318  руб.


Самое  крупное из них –  24 358 руб. – выплачено в связи с затоплением застрахованного помещения по адресу пер.Карский, 29. Затопление произошло в результате прорыва трубы отопления. Пострадала отделка помещения: отсырели стены и потолок, осыпалась штукатурка, повреждена потолочная плитка.











♦    В сентябре совершено 25 выплат на сумму 115 000 руб.  


♦   Самая большая сумма – 20 000 рублей – выплачена в связи с травмой шеи и головы, которую получила в ДТП на ул.Ивановского наша застрахованная. Виновник ДТП не вы-держал безопасную дистанцию и на светофоре врезался в автомобиль пострадавшей.








ОСАГО (в том числе ПВУ)





Имущество предприятий
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