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В октябре проведено 101 выплата на общую сумму 2 857 413 р. 


Крупная сумма (550 000 р.) выплачена владельцу автомобиля «Toyota Camry», который пострадал в ДТП на дороге п.Моложёжный - Томск. Водитель, совершая поворот, был ослеплен фарами встречных машин, выехал на скользкую обочину, потерял управление, съехал в кювет, ударился о земляной вал и деревья. В результате ДТП у автомобиля деформированы вся передняя и правая части кузова, имеются множественные скрытые повреждения.





Общая сумма возмещений по рисковым видам страхования  в октябре  -   5 933 029 руб.





   За  октябрь 2011 года  осуществлено  234 страховых выплат (кроме "КЭ и БЛ"), в том числе по видам:
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Автотранспорт (КАСКО)








Страховые выплаты











В октябре было осуществлено 102 выплаты на сумму  1 623 914 р., в том числе по ПВУ -  32  выплата на сумму  408 965 рублей.


Крупную выплату – 92 409 руб. - получил  владелец автомобиля «BMW X3», который пострадал в ДТП на ул.Р.Люксембург. Винов-ник ДТП, водитель автомобиля «УАЗ-Патриот», перед поворотом налево не перестроился заблаговременно в левый ряд и столкнулся с «BMW X3». В результате столкновения у последнего пострадали передний бампер, правая фара, правый подкрылок, правое переднее крыло и т.п. 





Несчастный случай





В марте совершено 4 выплаты в размере 129 926 рублей.


Максимальная сумма – 63 968 руб.- выплачена в связи с пожаром в офисном здании по ул. Войкова, 6. В результате пожара, возникшего в офисе компании ООО «Дары природы», полностью выгорело помещение офиса ООО «Оскар», обрушилось перекрытие. Причина пожара: нарушение правил монтажа электрооборудования в компании ООО «Дары природы».





Имущество граждан











В марте совершено 9 выплат на сумму 23 220 рублей.  


Максимальную выплату – 15 000 рублей получил женщина, которая при падении получила травму – перелом плечевой кости.

















♦  В октябре совершено 4 выплаты на общую сумму 140 220 руб.


♦ 40 732 рублей выплачено в связи с затоплением частного жилого дома нашего Страхователя. Сильный дождь разрушил мягкую кровлю крыши веранды, подвесной потолок из гипсокартона, люстру и отделку стен.











♦  В октябре совершено 2 выплаты на общую сумму 976 769 руб.


♦ 952 025 рублей выплачено ООО «Вороновское» (Кожевниковский район) по договору страхования урожая в связи с недобором урожая пшеницы в результате воздействия неблагоприятных погодных условий (повышенного темпе-ратурного режима и низкой влагообеспеченности посевов).

















В  марте  выплачено 2 возмещения на сумму  25 318  руб.


Самое  крупное из них –  24 358 руб. – выплачено в связи с затоплением застрахованного помещения по адресу пер.Карский, 29. Затопление произошло в результате прорыва трубы отопления. Пострадала отделка помещения: отсырели стены и потолок, осыпалась штукатурка, повреждена потолочная плитка.











♦  В октябре совершено 25 выплат на сумму 334 713 рублей.  


♦ 171 833 руб. выплачено в связи со смертью застрахованной (женщина 1947 года рождения). Смерть наступила в результате тяжелого течения полисегментарной пневмании.








ОСАГО ( в т.ч. ПВУ )





Имущество предприятий
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