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♦ В ноябре проведено 97 выплат на общую сумму 2 378 905 руб., в том числе по договорам «КАСКО-Лайт» - 17 выплат на сумму 712 923 руб.


Крупная сумма (151 380 руб.) выплачена в связи с ДТП на перекрестке ул.Нахимова и пр.Ленина. «ВАЗ- 21150» проехал на запрещающий сигнал светофора и столкнулся со стоящим на перекрёстке автомобилем «Volkswagen Touareg». В резуль-тате столкновения у последнего пострадали передний бампер, правое переднее крыло, фары передний левый подкрылок 





Общая сумма возмещений по рисковым видам страхования  в ноябре  -   5 097 232 руб.





   За  ноябрь  2011 года  осуществлено  250 страховых выплат (кроме "КЭ и БЛ"), в том числе по видам:
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Автотранспорт (КАСКО)








Страховые выплаты











В ноябре было 122 выплаты на сумму 2 174 093 руб., в том числе по ПВУ 61 выплата на сумму 1 016 061 руб.


Крупную сумму –  119 400 руб. -  получил  владелец автомобиля «Toyota Land Cruiser», который пострадал в ДТП на перекрестке пр.Фрунзе и пер. Богашевский. Виновник ДТП – водитель «Mersedes Benz G300» - начал совершать поворот налево, не уступив преимущества движения. В результате столкновения у автомобиля «Toyota Vitz» дефор-мированы левая и передняя части.





Несчастный случай





В марте совершено 4 выплаты в размере 129 926 рублей.


Максимальная сумма – 63 968 руб.- выплачена в связи с пожаром в офисном здании по ул. Войкова, 6. В результате пожара, возникшего в офисе компании ООО «Дары природы», полностью выгорело помещение офиса ООО «Оскар», обрушилось перекрытие. Причина пожара: нарушение правил монтажа электрооборудования в компании ООО «Дары природы».





♦ В ноябре выплачено 5 возмещений на сумму  313 613 руб.


♦ Самое  крупное из них –  90 000 руб. – выплачено в связи с хищением неустановленными лицами платежного терминала, расположенного по адресу пр.Кирова, 4. 











В марте совершено 9 выплат на сумму 23 220 рублей.  


Максимальную выплату – 15 000 рублей получил женщина, которая при падении получила травму – перелом плечевой кости.

















Имущество предприятий











♦ В ноябре совершено 4 выплаты на сумму  162 321 руб.


♦ Самая  крупная сумма –  120 000 руб. – выплачена в связи с пожаром, который произошел в двухэтажном деревянном доме по ул.Источная. В результате пожара квартира сгорела пол-ностью. Причина пожара – поджог неустановленным лицом. 

















В  марте  выплачено 2 возмещения на сумму  25 318  руб.


Самое  крупное из них –  24 358 руб. – выплачено в связи с затоплением застрахованного помещения по адресу пер.Карский, 29. Затопление произошло в результате прорыва трубы отопления. Пострадала отделка помещения: отсырели стены и потолок, осыпалась штукатурка, повреждена потолочная плитка.











♦ В ноябре совершено 22 выплаты на сумму 68 300 рублей.  


♦ Выплаты по 15 000 рублей получили двое застрахованных. Одна сумма выплачена в связи с травмой – перелом лодыжки правой ноги со смещением отломков, а вторая – в связи с термическим ожогом на левом запястье, полученным при сопри-косновении с нагревательным элементом в духовом шкафу.








ОСАГО (в т.ч. ПВУ)





Имущество граждан
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