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В марте поведено 78 выплат на общую сумму 2 227 154 руб. в связи с повреждением застрахованных  автомобилей. В том числе 40 выплат по «КАСКО-Лайт» на сумму 1 255 320 рублей.


Крупная сумма (274 649 руб.) выплачена владельцу грузового автомобиля «DAF TE 95 XF» с прицепом, который на трассе Ульяновск – Димитровоград не справился с управлением, допустил занос прицепа в результате чего совершил наезд на снежный вал. От удара прицеп сложился и столкнулся с кабиной.





 Общая сумма возмещений по рисковым видам страхования  в марте  -   3 601 836 руб.








За  март  2010 года  осуществлено  155


 страховых  выплат в том числе по видам:
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Автотранспорт (КАСКО)





Страховые выплаты











В марте была осуществлено  56 выплат  на сумму 1 004 782 р., в том числе по ПВУ - 39 выплат на сумму 675 087 р.


♦ Крупная выплата  –  100 441руб. -  проведена  в связи с ДТП в ДТП на перекрестке ул.Усова и ул.Белинского, где водитель автомобиля «ВАЗ-21053» не уступил дорогу имевшему преимущество движения автомобилю «Тойота Camry», произошло лобовое столкновение, в результате которого у последнего деформирована вся передняя часть. Выплата произведена в рамках ПВУ. Пострадавший застрахован в компании «Ингосстрах».





Несчастный случай





В марте совершено 4 выплаты в размере 129 926 рублей.


Максимальная сумма – 63 968 руб.- выплачена в связи с пожаром в офисном здании по ул. Войкова, 6. В результате пожара, возникшего в офисе компании ООО «Дары природы», полностью выгорело помещение офиса ООО «Оскар», обрушилось перекрытие. Причина пожара: нарушение правил монтажа электрооборудования в компании ООО «Дары природы».





В  марте  совершено 3 000 рублей выплачено по договору страхования ответственности юридических лиц. В магазине «Быстроном» на покупательницу с верхнего стеллажа упала упаковка кондиционера для белья. Упаковка раскрылась, и содержимое вылилось на норковую шапку и пуховик пострадавшей. 














В марте совершено 9 выплат на сумму 23 220 рублей.  


Максимальную выплату – 15 000 рублей получил женщина, которая при падении получила травму – перелом плечевой кости.














В  марте  выплачено 3 возмещения на сумму  314 000руб.


Самое  крупное из них – 291 000 руб. – выплачено по договору страхования имущества юридических лиц в связи с повреждением кондиционеров в магазине «Быстроном». Двое граждан срезали медные трубки у двух кондиционеров. Виновные задержаны.





Ответственность























В  марте  выплачено 2 возмещения на сумму  25 318  руб.


Самое  крупное из них –  24 358 руб. – выплачено в связи с затоплением застрахованного помещения по адресу пер.Карский, 29. Затопление произошло в результате прорыва трубы отопления. Пострадала отделка помещения: отсырели стены и потолок, осыпалась штукатурка, повреждена потолочная плитка.











В марте совершено 17 выплат на сумму 52 900 рублей.  


♦  20 000 рублей выплачено в связи несчастным случаем: восьмилетняя девочка прыгала на большом гимнастическом мяче и получила травму – подвывих первого шейного позвонка.








ОСАГО +  ОСАГО-ПВУ 
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